

□ 记者 徐荔

又到9月开学季。看着背上书包迈入校门的学生们，上海市未成年犯管教所民警王海琨总会不由想起多年前的那个少年……因为在暑假里发的一个帖子，16岁的少年“促成”一桩故意杀人事件。没想到网上“计划”的一切会在现实中发生，少年恐惧又后悔，却难改结局，锒铛入狱，对未来只剩迷惘。

## 高中生参与“买凶杀人”？

“总是因为一点小事就和别人吵架，像个小刺头一样。”虽然初见蒋莱（化名）已是十几年前的事，但王海琨还是记得当时他的样子，“年纪很小，才16岁，既后悔自己做的事，又觉得自己未来完了，有点自暴自弃、破罐子破摔的意思。”

蒋莱所涉的案子如今回顾起来仍让人唏嘘。

多年前的那个暑假，蒋莱和很多同龄人一样，习惯上网打发时间，玩游戏、逛论坛、和网友聊天几乎是他每天都要做的事。对蒋莱的暑假生活，他的父亲没有过多干涉，一方面孩子大了，总要有自己的空间；另一方面蒋莱其实总体来说是个让人放心的孩子，虽然小时候父母就离异，他跟父亲生活，但他没怎么让父亲操心，初三时也靠自己的努力考上了当地的重点高中。所以，谁都没有想到后来发生的事。

网络世界对涉世未深的少年来说是充满新鲜感和刺激感的，陌生的网友似乎总能打开“新世界”的大门。于是，当蒋莱在网上偶然翻到一个帖子，内容是“杀人，有酬金”时，蒋莱“来劲”了，这不就是影视剧里才有的“买凶杀人”吗？蒋莱找到发帖人林某，林某明确就是要“买凶杀人”，目标在上海。

蒋莱所在的城市距离上海1000多公里，他压根没想着真的当杀手，于是就把“单子”转了出去。接手的人是网友丁某，他和蒋莱素不相识。后来，丁某根据蒋莱给的联系方式和林某沟通、会合。经过计划，丁某杀害了被害人……这线下一切，蒋莱并未参与，也没得到酬金。

那年暑假的最后一天，蒋莱本该为第二天开学做准备，可他却因为涉嫌故意杀人被警方抓获了。

根据相关证据，法院认为蒋莱在网上发帖寻找杀手，催要酬金等行为，符合故意杀人罪的构成要件。但除了蒋莱以外的其他被告人均从网络走向现实，直接参与杀人，而蒋莱没有参与到具体的杀人行为中，与其他被告人也从未谋面。蒋莱在该案中的地位比其他同案犯次要，同时，蒋莱又是未成年人，具有法定的从轻减轻情节。

最终，其他被告人因故意杀人罪分别被判处死缓到有期徒刑13年不等，蒋莱被判处有期徒刑4年。



因一个帖子锒铛入狱 为冲动好奇付出代价

# 十六岁少年的『逆转人生』

## 少年犯还有机会考大学？

2013年春天，蒋莱被调入未管所，从新收开始，王海琨便是他的主管民警。从品学兼优有着很多可能的好学生到顶着“杀人”罪名的罪犯，从窗明几净的教室到高墙电网的铁窗，无论是心理还是环境，任谁都无法马上适应这种巨变，何况是一个才16岁的少年。

消沉、萎靡、自责、悔恨，是蒋莱最初一两个月的状态。而随着相处时日的增多，谈话内容的深入，蒋莱对有着研究生学历的主管民警王海琨产生信任，也说出了一些心里话。

“他觉得自己肯定上不了大学了，一辈子就这样毁了。父亲因为他的案子赔了很多钱，操碎了心，工作也受到了影响。”王海琨回忆，“他说自己想做点什么挽回和弥补，可是身在大墙能做什么？似乎无力回天。这种矛盾的情绪最终体现在他的行为上，总是和别人发生冲突。”

服刑行为上的屡屡犯规，民警可以通过强调监规纪律予以矫正和规范，可是蒋莱思想上的偏差、服刑的态度，以及对未来的想法，还需要民警想办法教育引导。“毕竟年纪还小，就那么放任不管度过刑期，他就真的完了。”王海琨说。

一个只上了一年高中就因为犯

罪获刑的少年能做什么？以后还能做什么？这是蒋莱的疑问，也是未管所民警思考的问题。

经过对蒋莱的情况综合评测分析及相关政策咨询，民警在工作中引入职业规划的概念，并告诉蒋莱，他仍有机会重回正轨，继续求学之路。

听到还有机会考大学的蒋莱，眼睛都亮了，但很快又对自己产生了怀疑，本该坐在课堂念书的时光都被他浪费了，靠自己重新捡起那些知识点，有可能吗？

了解到蒋莱顾虑的王海琨向管区、所部领导进行了汇报、请示，最终在各级领导的支持协调下，一个以管区民警为主的爱心助学小组成立。同时，民警主动与蒋莱的父亲联系。父亲听说儿子还有机会重拾学业，显得很激动，做出了积极的回应与配合。于是，在助学小组和父亲的帮助支持下，蒋莱很快收集齐了高中的全套教材和复习资料，开始了艰难的自学时光。由于只念了一年高中，蒋莱面对如“天书”一般的教材不止一次想打退堂鼓。

“他的文科还不错，理科相对较弱，助学小组的民警会为他讲解知识点。但说实话，我们在学科上对他的辅导是很有限的，更多还是给他鼓励，要他把眼光放长远，不要被眼前的困难绊住。”王海琨坦言。

这样的学习，蒋莱坚持了一年多，为后续的学习打下了基础。而民警除

了在学业上帮助蒋莱外，也给他补上了有关“生命教育”“法治意识”等“课程”，让他意识到他的“好奇”“刺激”给他人造成了无可挽回的伤害，希望他明白“生命只有一次、不可重来”的珍贵。在此期间，法院法官和司法所工作人员也没有忘记蒋莱，他们几次回访帮教，鼓励他痛定思痛后重新出发。

## 能否实现“人生逆转”？

2014年中旬，因为一贯的良好表现，蒋莱被裁定假释，回归社会。离开未管所之前，蒋莱给王海琨留下了自己的QQ号。

后来蒋莱的生活，王海琨就是通过蒋莱的讲述得知的。回到家乡后，在父亲的安排下，蒋莱回到校园，开始紧张的备考。跟周围的同学对比，他要年长许多，在精神和脑子上相对吃力，还要背负特殊经历的压力。蒋莱有时会向王海琨诉苦，而王海琨则不断给他打气，鼓励他坚持，就和在未管所时一样。或许是在未管所的经历和教育磨砺了蒋莱的心智，他坚持了下来，成绩也一点点提高，冲进了班级前20名。

“他当时所在的班级是学校的重点班，根据以往的数据分析，班级前20名相当于一只脚踏进了本科，还有希望冲重点院校。”王海琨记得当时蒋莱分享进步时，语气里的喜悦和自豪。而果然，2016年，蒋莱以高出一本投档线60多分的成绩被一所重点高校录取，实现了“人生逆转”。

蒋莱的功夫不负有心人让王海琨感觉“与有荣焉”，但其实他更欣慰的是蒋莱曾和他分享的两件“小事”。

一次是期末考试的时候，蒋莱的成绩在班级里排名第20。按照他们学校的规定，前20名的学生可以获得奖学金。“因为案子，蒋莱家里原本不错的经济条件是受了影响的，所以他需要这笔钱，但是他得知第21名的同学家里很贫困，比他更需要这笔奖学金的时候，他就主动找到校领导，请求把奖学金颁发给了那位同学。”王海琨回忆，“另一件事是他高考前的寒假，他在路上看到一个流浪的老人，穿得很单薄。那天天很冷，他担心老人受不住冻，就把自己身上的羽绒服脱下来给老人，自己跑着回家了。”

王海琨问过蒋莱为什么会做这些事，他当时的回答，王海琨用文字记录了下来：“按照我以前的性格，我不可能会有这些表现。但现在，我觉得自己是一个男子汉，应该这样做。这可能跟我这些年的经历有关，也跟警官们对我的教育有关吧！”

从因为刺激、好奇、对生命冷漠，对网络世界形形色色诱惑缺乏判断力和抵抗力而闯下大祸的少年，到愿意为他人着想，用实际行动帮助、温暖别人的“男子汉”。王海琨感慨，蒋莱真的长大了，他们的话他也真的听进去了。

随着时代的发展，有了更多通讯联系方式，王海琨和蒋莱的联系渠道也变多了，但他们的聊天频率却不如之前频繁，后来还渐渐“断了”联系。

“按时间推算，他已经大学毕业了，后来也看到他发的照片、生活动态，知道他有了新的生活。”王海琨没有再刻意主动联系蒋莱，不想打扰他的生活。过去的一切都是获得，相忘于江湖未尝不是一个好的结局。只是在每年开学季，或是在工作中为对象做职业规划鼓励他们继续学习时，王海琨偶尔都会想到那个少年……